

## 能源安全的中国尺度

2011-9-10 14:09:59 中国经济导报



北京大学国际关系学院国际政治经济学教授查道

就中国的经济和社会发展而言,石油对外依存度不是判断能源安全状态的有用指标。将这个依存度作为自我警示的参照,加倍努力提高能源利用效率,降低能源利用的环境、水以及其他关联性资源成本,才是我国能源政策应有的努力方向。

近期,围绕对2011年上半年中国能源消费状况的观察,出现了一个有趣的现象:工业和信息化部发表的研究报告,采用“表观消费量”进行统计,指出增幅为8.5%,对外依存度达55.2%;与此形成对照的是,国家发展改革委所发布的统计报告则指出,上半年我国原油对外依存度为54.8%,比2010年同期上升仅1个百分点。

两个机构的统计报告都涉及中国石油消费的对外依存度是否已超越美国同期水平。工信部的报告认为,今年,我国原油对外依存度连年打破历史纪录后,已经首次超过美国。而国家发展改革委的报告则认为,中国的同一参数仍低于美国。

有关中国的能源(特别是石油)消费的统计数据,不仅中国自己的政府职能部门在发布,国际间的官方和非官方的能源研究机构、投资银行等都在发布。

出现不同的数据结论,是一种普遍而又正常的现象。问题在于,对外依存度,对于衡量中国的能源安全,是不是一个有用的参数?此外,促进中国的能源安全,还有哪些尺度?

中国的石油对外依存度之所以引起关注,是因为它是一个敏感的话题。而这种敏感,对不同的利益方而言,其本质却相距甚远。例如,从事与国际原油贸易相关联的投资方,当然希望看到中国的需求增长稳中有升,依存度的升或降是判断短期或长期投资行为的重要参照之一。

近年来,国际媒体一直在传种种关于中国石油消费需求推高国际油价的言论,中国进行了不同形式的反驳,这也可能是工信部和发展改革委都列出原油对外依存度中美对比的原因之一。其实,这些声音,

电子报



会员注册登录



网上投稿



往期报纸



Vestas

网上调查

| 更多&gt;&gt;

**VOTE** 你认为国家大力支持保障性住房建设,会给房地产业带来什么样的影响?

两者针对人群不同,不存在直接影响

会有些影响,但影响不大

会使得房地产商的房子不好卖了

会使得房地产商的房子更好卖了

原本就无须反驳。一方面，由于中国是全球制成品贸易大国，这些输往全球的产品中，隐含了原本应该在其他地区消费的能源。另一方面，那些以“中国能源威胁论”文字而出现的言论，其本源性目的，更多的是为了提醒这些媒体所直接服务的读者，如何调整他们自身对能源资源的利用，使他们所在的社会在全球经济中更具有竞争性，而不是要引导出来自中国的回应。

我国的机构在观察中国的能源消费变化时，把石油的对外依存度与美国的情形相比，很可能包含了某种求得国际理解的思维。其实，任何一个国家的能源消费状况变化，是该国国内的不同力量，围绕资源禀赋及资源利用的经济和社会代价而磨合的结果。国与国之间，石油或其他形式的能源对外依存度，并不具有可比性。

简而言之，就中国的经济和社会发展而言，石油对外依存度不是判断能源安全状态的有用指标。我们既不能因为这个依存度的上升而恐慌，也没有必要因为这个依存度的下降而放松警惕。将这个依存度作为自我警示的参照，加倍努力提高能源利用效率，降低能源利用的环境、水以及其他关联性资源成本，才是我国能源政策应有的努力方向。

能源安全的中国尺度，有必要从以下几方面着手：

一是能否实现有效地延缓煤炭消费的增长？

煤炭是中国能源消费的主要形式，这个局面在今后一段时间将长期存在。需要考虑的是，如何把煤炭消费所伴生的矿区土地、水资源、采煤过程中的劳动条件保障、长途煤炭运输所占用的土地资源等成本，在终端用户消费成本中得到全面的体现。当然，这不是惟一的手段。但是，有效地延缓煤炭消费的增长是中国能源安全所不能绕开的话题。

这不是一个新的话题。但是，随着中国社会的发展，在这个话题上从政策讨论走向政策行动，已经变得越来越迫切。

二是能源消费结构有没有得到优化？

能源消费结构，在不同国家之间，并没有统一的指标。但是，高度依赖化石能源所伴生的环境污染和空气等公共卫生条件的恶化，只能通过优化能源结构来实现。优化能源结构，就意味着提高更清洁、可再生能源在总体能源消费中的比例。这些新形式能源的开发与可持续增长，离不开整个社会在消费阶段的支持。就像延缓煤炭消费的增长一样，优化能源结构的过程，意味着政策的制定和实施过程中，与社会的充分沟通，使之接受终端能源消费价格变化的全部逻辑，而不是让公众对价格数据的反映决定一切。

三是中国的节能减排，如何既“请进来”又“走出去”？

节能减排在中国已经开始形成惯性，中国的成就已经得到国际上的公认。把国内成功经验广泛地介绍到其他国家，是中国能源企业建立国际品牌、形成产业链条龙头地位的良好途径，而在“走出去”过程中，中国企业还应该向西方大型跨国能源企业学习品牌建设经验。

经历了改革开放30多年的实践，我们对能源安全的观察，已从关注能否从境外获得充足的能源供应，转向一个新的认知：能源安全必须放在能源利用所伴生的环境和社会后果中审视。在国际间能源消费转向追求绿色和技术层面的大背景下，中国的能源安全政策的出发点必须从“廉价”转向“优质”。在煤炭消费、优化能源消费结构等关键性领域，实现国内能源状况的根本性转变，与此同时，在国内市场积累节能减排经验的基础上，更广泛地参与国外的节能减排事业，为中国在国际能源市场上的品牌建设开辟一片新的天地。

【出版日期： 2011-09-10 】 【期号： 2158 】 【版面： E62 】 【作者： 】 【打印本页】

## 招标投标

| 更多>>

- 长安零部件生产区-长安… 2011-10-27
- 国华(乌拉特后旗)二期49… 2011-10-27
- 国华双辽莲花山风电场一… 2011-10-27
- 国华能源投资有限公司风… 2011-10-27
- 国华能源投资有限公司塔… 2011-10-27
- 国华能源投资有限公司风… 2011-10-27
- 国华烟台开发区风电项目… 2011-10-27
- 神华宁煤集团ERP销售系… 2011-10-27

## 企业债券

| 更多>>

- 债券热线电话：010-6369… 2011-1-17

## 相关文章

## 相关评论

| 更多>>

暂时没有信息

- 2011年丽水市城市建设投… 2011-10-18
- 2011年江西省铁路投资集… 2011-10-1
- 2011年安徽军工集团控股… 2011-9-27
- 2011河南万基铝业股份有… 2011-8-25
- 2011年株洲高科集团有限… 2011-8-18
- 2011年厦门象屿集团有限… 2011-7-9
- 2011年张家口通泰控股集… 2011-7-5

经济资讯

| 更多>>

- 以人为本创建“服务型”… 2011-10-27
- 德力股份：日用玻璃制造… 2011-10-27
- 持之以恒，立于天地 2011-10-27
- 建百年亚太 创世界满意… 2011-10-27
- 尖端光热技术 彰显威特… 2011-10-27
- 贝莱特，缔造新能源领军… 2011-10-27
- 皇明洁能：掌控太阳能热… 2011-10-27
- 龙力：与绿色同行 2011-10-27

价格公告

| 更多>>

- 国家发展改革委财政部关… 2010-7-22
- 国家发展改革委、财政部… 2010-7-22
- 国家发展改革委关于严禁… 2010-7-22
- 国家发展改革委关于治理… 2010-7-22
- 国家发展改革委、财政部… 2010-7-22
- 关于提高2010年稻谷最低… 2010-3-12
- 国家发展改革委财政部关… 2010-1-7
- 国家发展改革委 财政部… 2010-1-7

发表评论

昵称:

以上网友留言只代表网友个人观点，不代表中国经济导报及中经在线观点

\*尊重网上道德，遵守《全国人大常委会关于维护互联网安全的决定》及中华人民共和国其他各项有关法律法规。

\*尊重网上道德，遵守中华人民共和国的各项有关法律法规。

\*承担一切因您的行为而直接或间接导致的民事或刑事法律责任。

\*中国经济导报中经在线新闻留言板管理人员有权保留或删除其管辖留言中的任意内容。

\*您在中国经济导报中经在线留言板发表的作品，中国经济导报中经在线有权在网站内转载或引用。

\*参与本留言即表明您已经阅读并接受上述条款。

相关链接

政府视窗

地方视窗

媒体视窗

NGO视窗



关于我们 | 关于中国经济导报网 | 联系我们 | 招聘 | 广告刊例 | 招标公告刊例 | 订阅服务 | 版权声明 | 商务链 | 鼎九网址



China Economic Herald

地址：北京市宣武区广安门内大街315号信息大厦B座9层

邮编：100053 电话：010-63691996-357 传真：010-63691390

Copyright 中国经济导报网2001-2011 京ICP备09051002号

技术支持：北京紫新报通科技发展有限公司